



习近平分别听取李家超岑浩辉述职报告 更好融入和服务国家发展大局 李强蔡奇丁薛祥参加会见

定的。

习近平指出,中国共产党二十届四中全会对十五五时期国家经济社会发展作出战略擘画,强调要坚定不移贯彻一国两制、港人治港、高度自治方针,促进香港长期繁荣稳定。特别行政区政府要主动对接国家十五五规划,坚持和完善行政主导,扎实推进经济高质量发展,深度参与粤港澳大湾区建设,更好融入和服务国家发展大局。

李强、蔡奇、丁薛祥、李干杰、陈文清、夏宝龙等参加会见。

新华社北京12月16日电 国家主席习近平16日下午在中南海瀛台会见来京述职的香港特别行政区行政长官李家超,听取他对香港当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。

习近平表示,一年来,李家超行政长官带领特别行政区政府,勇于担当、积极进取,坚定维护国家主权、安全、发展利益,成功举行香港第八届立法会选举,实现经济稳步增长,香港由治及兴迈出新步伐。中央对李家超行政长官和特别行政区政府的工作是充分肯定的。

行政区政府的工作是充分肯定的。

习近平指出,中国共产党二十届四中全会对十五五时期国家经济社会发展作出战略擘画,强调要坚定不移贯彻一国两制、港人治港、高度自治方针,促进香港长期繁荣稳定。特别行政区政府要主动对接国家十五五规划,坚持和完善行政主导,扎实推进经济适度多元发展,不断提升治理效能,更好融入和服务国家发展大局。

李强、蔡奇、丁薛祥、李干杰、陈文清、夏宝龙等参加会见。

这一刻 这一年 2025我的年度笔记

浙江人形机器人创新中心00后陈泓宇,为机器人开发智能大脑 以梦为 码 造 顶天立地 的机器人



人物名片 :

陈泓宇 22岁 浙江万里学院物联网工程专业毕业生。2025年入职浙江人形机器人创新中心,任应用开发工程师。

载体,人形机器人正成为大国科技博弈的新战场。能与时代同频,在最前沿的科技领域逐浪,我觉得自己很幸运。

其实,我从小就有个机器人梦。小学四年级,我代表家乡丽水参加全国青少年机器人竞赛,斩获一等奖。彼时,简陋的车形机器人只能按照既定线路行驶,用笨拙的夹爪夹住可乐瓶。而如今,握紧瓶子的,是一双带着触觉、力觉传感器的灵巧手,操控它的正是我参与开发的智能大脑。

构建一个强有力的大脑不容易。精密的人脑从锁定目标到伸手取物,几乎是潜意识支配的,我们要做的就是打破虚拟与现实的边界,教会机器人理解人脑的逻辑路径,助力它综合

决策,同时突破大脑决策与小脑运动控制的协同难关。为了赛场上一瞬间的成功,我与团队用了一个多月,从上万次取与放的动作中寻找问题,不断优化编码,调整位姿估计算法,连做梦都是满眼的可乐、薯片与挥舞的机械臂。最终,不断突破控制极限,将精度缩小到2毫米。

(下转第三版)

了更多信心。近几年,沙特日益重视制造业发展,这使得如意公司制造的工厂用叉车需求量迅速增加。当前沙特市场在公司海外市场占比几乎可以忽略不计,但我很有信心让它变成可以看见的数字。储江说。

这次沙特之行,储江不但带了销售团队,还带了研发团队。好比烧菜一样,我们要根据沙特客户的需求,开发定制他们需要的叉车产品。回来后,我

长辈寄语

改革开放后,我下海办企业,走南闯北的经历,无形中给儿子种下经商的种子。一辈子经商,感悟颇多,这些理念以及我对儿子的期许,都化为一副我手书的对联,陪伴他、勉励他。

早在1987年,我便开始搞外贸产品出口,儿子到进出口公司工作,接到国外第一笔订单向我报喜。我给他写的第一幅书法便是:成不骄,败不馁。儿子同外商打交道多起来时,我又给他

浙江公布第二批10家高能级服务业创新发展区

本报讯 (记者 郑亚丽 通讯员 刘敏) 日前,浙江公布了第二批高能级服务业创新发展区,杭州萧山区、宁波鄞州区、金华金东区等地10家平台入选。

浙江的高能级服务业创新发展区是打造现代服务业六大高地、推动服务业扩容提质的重要平台,分别聚焦新兴产业科创、数字贸易、现代物流、现代金融、高端商务服务、品质生活六大领域推进建设,在分领域推进生产性服务业向专业化和价值链高端延伸、促进生活性服务业高品质发展等方面加速探索,形成一批可复制可推广的实践经验和成果。

比如宁波南部商务区现代服务业创新发展区聚焦数字贸易、加快构建链接全球的数字贸易先行地,长兴智慧物流创新发展区聚焦现代物流、推进打造浙皖苏三省区域高能级现代物流创新发展区,横店影视文化产业创新发展区聚焦品质生活、全力建设国际影视文化创新中心。

这些新入选平台,各有各的优势和特质。拿萧山经济技术开发区信息技术服务创新发展区来说,近年来重点聚焦信息技术、科技服务、数字贸易三大主导产业发展,为构建优质高效的浙江特色产业集聚区上服务业企业238家,发展势头强劲。

金义新区生产服务型物流枢纽创新发展区依托国家物流枢纽、中欧班列集结中心、自贸区、保税区等叠加优势,将不断发挥“班列+保税+供应链”通道优势,形成“贸易+物流”“班列+产业”“保税+制造”等特色产业集聚。

十四五期间,浙江着力推进现代服务业高质量发展,提出着力打造20个左右具有国际影响力和国际竞争力的高能级创新发展区目标。截至目前,浙江已发布两批次21家高能级服务业创新发展区,为构建优质高效的浙江特色产业现代服务业体系探路。

海南自由贸易港全岛封关系列报道之二

本报记者 李洁薇 拜喆喆

走进海南澄迈县老城科技新城管委会,海南自贸港封关倒计时的醒目标识,提醒着大家历史节点的临近。

在一楼展厅,浙琼合作产业园负责人站在巨大的沙盘模型前,手指精准落于产业园的微缩版图上,介绍道:东片区,我们锚定“数实融合”,布局人工智能和数字金融;西片区,则聚力“绿色智造”,发展新能源装备和低碳加工。

作为2025年海南省重点推进的跨省合作平台,浙琼合作产业园承载着对接长三角一体化与自贸港发展的特殊使命。

从去年揭牌到现在,园区的变化比预想中更快。产业园负责人的目光落在沙盘上的密集标注点上,目前这里已聚集超过200家企业,47个项目落地,计划总投资超过300亿元。这些数字,是浙江与海南跨越山海,握手后结出的果实。

这场跨省携手,是浙琼两地多年来政策呼应的必然,更是抢抓开放机遇的共同选择。

早在2018年,浙江与海南的政府部门便率先签署战略合作框架协议。此后数年间,联动步步深入。2021年,首届中国国际消费品博览会,浙江自贸试验区与海南自贸港签约了三个框架协议,明确提出自贸试验区、自贸港联动发展,开创了国内先河。去年,浙江省发展规划研究院承接了海南省发展改革委的课题研究项目,主题是《海南自贸港与长三角联动发展研究》。不久前的9月,第四届全球数字贸易博览会上,浙江自贸试验区与海南自贸港再签联动创新合作协议,将制度创新、产业协同等核心领域的协作推向深入。

浙江省商务厅自贸区处相关负责人向记者介绍,这一系列动作背后,是浙琼两地早已成型的多轨道合作模式,即政府搭建机制保障,展会搭建对接桥梁,行业协会引导产业落地,企业则在一线探索政策红利。

这种模式,早已超越了普通的区域协作。正如宁波大学中东欧经贸合作研究院副院长张海波所观察的,这其实是一场中国制度型开放的前沿实验,核心目标就是让海南的政策高地,对接浙江的产业平原,探索出一条可复制、可推广的区域协同新路径。

支撑浙琼深度联动走深走实的,是两地的互补需求。

我们最想破解的,就是如何将海南的特殊政策优势与浙江的产业优势深度融合,打开各自发展空间。浙江省商务厅自贸区处相关负责人直言,海南拥有零关税、加工增值免关税、EF账户等独特政策工具,而浙江有着成熟的大宗商品贸易、跨境电商和数字经济产业集群,合作空间很大。

两者的结合,是一场双向赋能。张海波给记者举了个例子,浙江大宗商品企业可利用海南政策,在当地进行加工增值超过30%后,以免税成本进入内地市场,节省关税支出。反过来,海南可借力浙江成熟的电商平台与供应链网络,将本地特色产品高效销往全球。

当然,制度创新路上必然少不了要啃的硬骨头。

海南的政策多是自上而下的特殊赋权,在浙江复制推广难,如何让浙江企业在浙江也能利用好这些政策、联动发展,工作抓手与方法比较少。浙江省商务厅自贸区处相关负责人坦言。

而封关后,一线放开、二线管住的新监管模式将全面落地,这对企业来说既是机遇也是考验。很多浙江企业现在就犯愁,封关后免税商品清单会怎么调整?跨境资金流动有哪些新规则?大家心里没底。上述负责人说。

怎么破解?浙江的思路是把合作协议往细里落。该负责人透露,目前两地正抓紧制定一份贴合浙琼实际场景的封关后合作清单。比如,鼓励浙江企业深度参与海南的全球贸易商计划,在大宗商品领域做深合作,推动洋浦港和宁波舟山港的信息互联互通,探索适配封关模式的海关监管新做法等。

这些只是基于当前调研提出的初步构想和重点方向。该负责人表示,清单本身是开放的、动态的,后续将根据封关后的实际运行情况与企业反馈,不断调整、充实和细化方案,确保合作能精准对接双方需求,让政策红利落到实处。

短新闻竞赛

00后大学生村医上岗记

本报讯 (记者 杨千莹 谢甜泉 通讯员 金肖武 王亮杰) 12月15日早上8时,24岁的永嘉县枫林镇燎村乡村医生叶浩民已经坐进了村卫生室。他披上白大褂,打开日光灯,接诊早在门口等候的村民。

上午三个小时的坐诊结束后,叶浩民简单吃过午饭,便入户给村民做血压测量和慢病随访。除在卫生室坐诊外,叶浩民还需要完成慢性病随访、健康档案管理、公共卫生宣传等工作。来村一年有余,他已经对村里200多名老人的身体情况了如指掌。

今天有没有吃降压药呢?叶浩民弯下腰,一边熟练地给81岁的村民季荣弟套上血压仪,一边用方言与季荣弟的妻子郑月英唠起家常。夫妻俩与叶浩民说话的语气,亲切得像面对家中小辈。

走出季荣弟家,叶浩民又绕进一间小屋,远远地和正在吃午饭的村民王竹兰打招呼,接着一边帮她测血压,一边提醒老人手里的玉米糊不能多吃,对控制糖尿病病情不好。知道的,我少吃些。村民回答叶浩民时,眼中总带着慈祥的笑意。

新闻提要

前沿周刊

创业者新传·接班人

宁波如意股份有限公司董事长储江全力开拓全球市场

70后 正青春

迈向海外的坚定步伐

继11月底沙特之行后,很快,12月中旬储江将带着客户前往柬埔寨金边,考察在建的工厂。稳定的订单已经有了,就等工厂投产,预计在明年下半年。带客户去现场看看,增强他们的信心。他说。

占地59亩的柬埔寨工厂,是如意公司海外建厂的第一站,储江格外重视。开始我们在当地租用厂房生产,如今订单稳定了,坚定了我们海外布局的决心。他说,父亲常说要打开世界地图做生意。我认为海外工厂的成功落子,将对如意进一步打开全球市场至关重要。

一手布局海外工厂,一手开拓新兴市场,储江今年的海外行程更加密集。

前不久,储江带着团队前往沙特阿拉伯参展,并走访当地客户。这是他连续第二年去沙特参展,实地走访后,有

了更多信心。近几年,沙特日益重视制造业发展,这使得如意公司制造的工厂用叉车需求量迅速增加。当前沙特市场在公司海外市场占比几乎可以忽略不计,但我很有信心让它变成可以看见的数字。储江说。

这次沙特之行,储江不但带了销售团队,还带了研发团队。好比烧菜一样,我们要根据沙特客户的需求,开发定制他们需要的叉车产品。回来后,我

(下转第二版)

长辈寄语

改革开放后,我下海办企业,走南闯北的经历,无形中给儿子种下经商的种子。一辈子经商,感悟颇多,这些理念以及我对儿子的期许,都化为一副我手书的对联,陪伴他、勉励他。

早在1987年,我便开始搞外贸产品出口,儿子到进出口公司工作,接到国外第一笔订单向我报喜。我给他写的第一幅书法便是:成不骄,败不馁。儿子同外商打交道多起来时,我又给他

(储吉旺,如意公司创始人)

本报记者 夏丹 陈醉

连着对方中东行程和柬埔寨行程之间的空当,记者终于见到了宁波如意股份有限公司董事长储江。一年至少四个月在国外参展、走访客户,今年国外行程更多。他说。

成立于1985年的如意公司,扎根浙江宁波,旗下西林牌叉车畅销全球130多个国家和地区。去年,公司营收超15亿元。

储江是70后,从公司创始人、父亲储吉旺手中接棒时,已是不惑之年。中年接班的他更感压力重大,新环境的变化和技术的涌现,让他必须始终保持学习状态。

从如今如意公司的业绩看,储江顶住了压力。在采访中,他提到的每一个亮点都发生在近几年,引领着企业发展中越来越多的第一次。这让我们认识到,除了那些正在接班、传承的后浪,70后也正青春。